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Ú LO H Y  P R O  R O Z V O J  Č T E N Á Ř S K É  G R A M OT N O S T I

 „Počkej, já ti to přečtu!“
 „Ne, přečtu si to sám,“ pronesl dr. Mejzlík a pustil se zádumčivě do čtení.

Procvičované dovednosti: zhodnocení textu – posouzení obsahu textu
Náročnost: 3
Zdůvodnění: Žáci si nejprve musí text pozorně přečíst. Dále mají za úkol vybrat, který z textů předcházel výchozímu 
textu dle obsahové návaznosti. Musí věnovat pozornost tykání, vykání, oslovení a replikám (jak na sebe logicky nava-
zují). Žáci tak musí dát najevo porozumění obsahu textu i vzhledem k poznatkům z každodenního života.

Úplná odpověď:
B  
Texty na sebe logicky navazují a dochází k pravidelnému střídání promluv.

Distraktory:
A  Ve výchozím textu nikdy nebyl dr. Mejzlík nazván panem doktorem; dále na sebe nenavazují logicky repliky – v této 

možnosti končí rozhovor dr. Mejzlík, výchozí text opět začíná promluvou dr. Mejzlíka – obsahově nevyhovující.
C  Ve výchozím textu nikdy nebyl dr. Mejzlík nazván jen „Mejzlíkem“; dále na sebe logicky nenavazují promluvy – 

konec této možnosti a začátek výchozího textu.
D  Po obsahové stránce by tento text mohl předcházet, ale brání tomu formální stránka – básník dr. Mejzlíkovi v tomto 

úryvku tyká, ačkoli ve výchozím textu mu vyká. Ani použitý jazyk neodpovídá výchozímu textu.

OTÁZKA 9: ROZHOVOR 2 BODY

Napište, jestli si osoby, které spolu vedou rozhovor, rozumí. Svou odpověď zdůvodněte.

Procvičované dovednosti: zhodnocení textu – posouzení obsahu textu
Náročnost: 3–4
Zdůvodnění: Otázka vyžaduje zhodnocení obsahu textu a zároveň schopnost argumentovat, žák musí také srovnávat 
a porovnávat.

Úplná odpověď:
Nerozumí si. Dr. Mejzlík je policejní úředník, který přemýšlí racionálně, nemůže porozumět básníkovým metaforám 
a asociacím, přijdou mu nesmyslné.

Příklady úplných odpovědí:
• Každý je z jiného světa: dr. Mejzlík je racionální policejní vyšetřovatel, zatímco Jaroslav Nerad je básník, který mluví 
v hádankách.
• Nerozumí si. Jaroslav Nerad vysvětluje dr. Mejzlíkovi svou poněkud zmatenou báseň, které dr. Mejzlík nerozumí.

Příklad nevyhovující odpovědi:
• Jaroslav Nerad je asi obviněn, a tak o problému nic neví. A dr. Mejzlík se ho vyptává.

OTÁZKA 10: ROZHOVOR 2 BODY

Na základě výchozího textu napište, co si pod těmito slovy (labutí šíje, ňadra, buben a činely) nejspíše představuje Jaro-
slav Nerad a co si pod stejnými slovy představuje dr. Mejzlík.

Procvičované dovednosti: zhodnocení textu – posouzení obsahu textu
Náročnost: 3–4
Zdůvodnění: Otázka vyžaduje zhodnocení obsahu textu, propojení obsahu textu s ilustrací a svými osobními zkuše-
nostmi.

Úplná odpověď:
Jaroslav Nerad: básník – tato slova jsou pro něj obrazem několika čísel – labutí šíje číslo 2, ňadra číslo 3, buben a činely 
číslo 5. Básníkovi se v tomto verši asociovalo číslo 235.
Dr. Mejzlík: racionální detektiv, vyšetřovatel – není schopen pochopit básnický obraz; pro něj je zkrátka labutí šíje 
labutím krkem, ňadra jsou ženským poprsím a buben s činely hudebními nástroji.

Příklad úplné odpovědi:
• Jaroslav Nerad: Se slovy se mu asociuje číslo 235.
• Dr. Mejzlík: Neporozuměl básníkovi, pod slovy si představoval skutečné (doslovné) věci; představuje si labutí šíji, 
ňadra, buben a činely.

 -------------------------------------------------------------------- -------------------------------------------------------------------------------------------- 


